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Az ünnepélyek után.
Debreczen, okt. 15.

Elértük millenniumi ünnepélyeink­
nek az utolsó hónapját.

Még csak a kiállítás jelzi, hogy a 
millenniumi félév nem telt el. Országra 
szóló ünnepélyek azonban már nem 
lesznek. Hollós Mátyás szobra talapza­
tának letevésével lezárultak a nagyobb 
ünnepélyességek mindössze a dévényi 
és czenki emlékművek vannak hátra.

Az egész ország lelkesen áldozott 
ezer éves emlékeinek.

Annyi csapás után sem ment 
tönkre e nemzet, és bár nem jutott el 
oda, hol a világ műveltségét vezető 
nagy nemzetek haladnak, sőt nem va­
lósiiá meg egészen Széchenyi ideálját 
sem, több életkedvvel, merészebb föl­
lendüléssel nyomul előre, mint történe­
tének legtöbb szakában tette.

Emelkedése biztos is lesz, ha ra­
gaszkodik a múlt hagyományaihoz és 
megőrzi mindazt, mi abban szép és 
nemes volt.

Megtanul lelkesülni azért, mi föl­
emelő, de nemzeti egyéniségének vo­
násait nem adja cserébe semmiért.

Ha nem feledi, hogy nem csupán 
kenyérrel él a nemzet és bármilyen 
nélkül izhetetlenek is az anyagi ered­
mények, egymagukban elégtelenek még 
arra is, hogy az emelkedésnek biztos 
alapot nyújtsanak.

Annál kevésbbé biztosítanak helyet 
a nemzetek Pantheonában, fenköltebb 
törekvések nélkül ! . . .

A m 'gyár nemzet, a kultúra ápo­
lásával feladatának még meg nem felel 
ka egyúttal lemond egyediségéről.

É szó ,,nemzet11 — nem fejez még 
ki nemzetet, nem ruházza az ezzel járó 
fogalmat rá egy népfajra, ha az nem 
tud öná ló államot alkotni.

Önálló állam alakítás nélkül, 
benne lakó népfaj csak „nemzetiség“, 
de nem — nemzet.

A magyart, uralkodásánál fogva 
nemzetnek h vj ik, — de valódilag 
szó csak azon népeket illeti meg, 
melyek önálló állammal bírnak. Legyen 
osztón ez állam akár óriási területű, 
akár parányi csepp.

A 67-iki kiegyezésig, a „nemzet1 
szó méltán illetve a magyart az ősei adott 
függeti enségét megóvta.

A 67-iki kiegyezés az ország ön 
állását föladta és igy bárki kétségbe 
vonhatja a nemzet [éle elnevezést.

Ezért nem érti a külföld ezer éves 
ünnepélyünk fogalmát ! Hogyan lehet

uralkodó fajnak, népnek ezeréves ün­
nepélyt ülni, önálló ország jelleg nélkül!

Ólvassák az országról szóló tudó­
sításokat, de eligazodni rajta nem tud­
nak. Annyit látnak, hogy élünk de hogy 
mi szerepünk van tulajdonképp a világ 
folyamában, erről fogalmuk sincs.

És nem is lehet ! . . .
Jelenben hozzá vagyunk kötve 

Ausztriához, — ezt nézi államnak a 
külföld s nem Magyarországot, melynek 
sem önálló udvara, sem Pesten székelő 
külügyminisztere, sem önálló hadserege, 
nemzeti bai kja, szóval semmi önálló 
atributuma nincs.

Országgyűlésünk az igaz hogy van, 
de ilyesmit láthat külföld Zágrábban is, 
ebből bajosan jön rá a mi kis mérvben 
létező önállóságukra.

A millenniumi ünnepélyeket zárjuk 
tehát úgy le, hogy most már tömörül­
jön az ország lakossága s ne habozzon 
állást foglalni a függetlenségi párt zász­
lója alatt.

Eddig áldoztunk a múlt emlékei­
nek. Ezután törjünk a jövő felé s vív­
juk ki önállóságunkat.

Most épp itt az alkalom, itf van­
nak a választások

Emelje fel fejét a nép és zárja le 
az ezer éves ünnepélyeket azzal, hogy 
diadalra juttatja az ország önállóságáért 
küzdő pártot.

Egy ilyen mozgalom, a legszebb 
záró köve lesz nemzeti ünnepélyünknek.

Manapság buslakodással sokra nem 
megyünk. »Húzd rá czigány<-féle poha­
razás beillett az ötvenes évek keretébe, 

de nem ma.
Ha a nép, a polgárság, a szokásos 

lámentálás helyett bátran kilép a küzd- 
térre és fennliagon élteti a függetlenségi 
pártot, — akkor nincs emberi hatalom, 

ely megtudná akadályozni a függetien-

kiszipolyo- 
sítos állásunk.

uralmát, elég volt aj^ 
zás és szégyenletes

Az ezer éves Magyarország nem 
lehet szolgája a kilenczveu éves osztrák 
császárságnak.

Sorakozzunk tehát.

Az ezer éves ünnepélyek lezajlot­
tak, most már ünnepeljük önállóságunk 
kivívását és e végből készülődjünk.

Thaly Kálmán kitüntetése. A hivata­
los lap keddi száma hozza a kiállítás alkal­
mából osztogatott kitüntetések első sorozatát 
Ezek közt a királyi elisme­
rések nyertesei között örömmel látjuk 
pártunk diszelnükének, dr. T h n 1 y Kálmán­
nak nevét, a ki erre az ezredéves országos 
kiállítás Kakoezy — kor beli 
csoportjának rendezése által ala­
posén rászolgált. Jól esik ezt e helyen is 
konstatálnunk annyival inkább mert sem a 
függetlenségi elvek harezosai, sem különösen 
a Kákóczy-kor tanulmányozói nem kaplak 
soha királyi elismerést. Örömmel jegyezzük 
fel úgy általános, mint személyi okokból 
szeretett képviselőnk kitüntetését.

Bánffy Dezső kalknlnssai. Mint Buda­
pestről értesítenek lián Ily Dezső mostanság 
egyebet nem csinál, mint az ujjain számlálja 
a választások numerikus eredményét. A nagy 
ur bír szerint már kész is van a munkájával. 
Az eredmény állítólag ez lesz : Függetlenségi 
párt : 50 : nemzeti párt: 30 ; néppárt : 20 ;
nemzetiségi : 10 ; pártonkivüli : 5 ; összesen : 
115. E számadatok a végleges igazolás utáni 
időre vonatkoznak. A szabadelvű pártnak tele 
lényeges métamorfoz.son fog keresztülmenni.

A Bánffy számítása szerint tehát a jövő 
képviselőháznak legalább is 329 kormánypárti 
tagja lesz. (Nem lesz sok ■■')

ségi párt győzelmét.
Egy ily törekvés nélkül méltatlanulj

a zárjuk le ez*r éves ünnepélyeinkéi
A választások.

őseink emlékeit tagadjuk meg
»Csuk nem fajult el még a magyar 

vér* —- irá lelkesülten nemzeti költőnk, 
hisszük, a magyarság falai közt 

visszhangra talál e szózat és éltetni 
foaia őst nemes népe az ónálló Magyar- 
országot. Ez lesz olt a jelszó, az ezer 
éves ünnepélyek után.

»Talpra magyar« — szavalta újjá­
születésünk hajnalán a nép esküre 
emelve kezét, zúgva Becs fele . rabok
to,íEZ““ Sir«' alkalom megváló-

3,Un Bábuk le nyakunkról az oszlrík 
szolgálatban álló magyar szabadelvű part

Rajta! Rajta!
Debreczen, okt. 15.

Rajta 1 Rajta ! Ti urak, ti jó urak kik- 
üuk sv;véh"r se hazaszeretet, s« meggyőződés,

’ jj.., ;t kik az országot, e vérrel szerzett, 
e vé-rel megtartott földet csupán arra valónak 
hiszitek, hogy saját zsebelek 
inkább kiszipolyozzátok, — rajta, elénk..zUt 
„ ti időtök, ti vagytok az országnak ama 
kedves gyermekei, kiben Bánffy Dezsőnek sze- 
rclmetes kedve telik. Titeket keres a nagy 
BánITy mert cseléd-képviselőkre van szüksége, 
kik nemcsak a kvóla-felcmeléset, hanem még 
a ragyogó ceillsgokat is leszavazták az égről, 
ba ő úgy parancsolja.

Soha ilyen vala ztáei képe még nem 
volt ennek az országnak, mint most a disz

a ?y*
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teljes Ránífy féle kormányzati részvénytársa 
säg uralma alatt. Soha így nem voltak kortes 
hadjárat alatt meghurczolva a nemzet legtisz­
tább jellemű, legelőkelőbb férfiai, mint most. 
Nem választási hadjárat ez immár, hanem 
valóságos guerilla hadjárat a nemzet szabadsága 
a polgárság független meggyőződése tisztelet 
teljes ferliak erkölcsi reputácziója ellen, csak 
azéit, hogy tovább is az országra nehezedjék 
mint valami álkos boszotkány nyomás, az az 
uralom, mely most egy olyan konzorcziuin 
kezébe vau letéve a melynek tagjai vem tudás 
sem tehetség sem tekintély sem a múltban 
szerzett érdemeik következtében nem méltók 
arra. hogy egy nagy történelmi múlttal biró s 
az európai kuli ura színvonalai! álló nemzet 
fölé helyeztessenek. Igen azért van ez az 
ország most a jelen kormányzati korrtip- 
czió összes crkölsstelen fegyvereivel megmé­
telyezve, azért folyik a lélekvá»ár, mer, 
varrnak még ennek a nemzetnek jogai, czéljait 
törekvései, melyeket el lehet adni, el lehet 
árulni és vannak még köztük emberek is, a 
kik a sujat és czimboráik egyéni érdekeben 
ítészek erre a vásárra, erre az árulásra.

A politikai, társadalmi élet kiváló, szez- 
lőtelun jellemű alakjait óriási megvesztegetési 
összegek árán, a legsilányabb furfangokkal 
akarják íiánffy és érdektársai kiirtani a ma­
gyar parlamentből, hogy azután benépesítsék 
azt olynn emberekkel, a kik segt'ik nekik 
megütni a dobot ahhoz a taktushoz :

— Egy-kettő, három Ki ad többel érte ? 
lm, ill van egy elaó ország, Eladó mindene. 
Szabadsága, íüggetlens ge, vagyoni jóléte, köz- 
erkölcsid. Ki ád többet érte ?

Hisszük, hogy a magyar nemzet ön- 
íentartási ösztöne a választásoknál meg fog 
nyilatkozni s ezt a kufarhadat nem beereszti, 
hanem kikergeti az orezággyülésből, mely 
ulövágre a nem holmi üzérek zsibvásárcsar- 
noka, hanem kell, bogy a nemzet jogainak 
temploma legyen ?

Az ugrai kerületben a szabadelvű párt je-

Helyettesek : id. Sóvágó Imre, Frank Imre és 
cjzabó János, Választó 1975 van.

Torontálmegye központi választmánya
október 28-ra tűzte ki a választásokat.

Az alsó-knbini kerületben a néppárt 
és a kormánypárt között ma már véres 
összeütközés volt. A néppárti választók, 
kiknek Krupecz Rezső földbirtokos a jelöltjük 
kortesutra indultak Árvaváraljából Hrustin 
község felé. Nem messze Hrustintó! a Krupecz 
partiak az országúton összeakadtak Kubinyi 
Árpád pártjának embereivel. A korteskedés 
a kerületben már belek óla folyván, a két 
párt először gyalázó szavakkal illette egymást 
majd tetlegességre kerüli a dologj Zászlóra 
dakkal agyba-főbe verték egymást, csakhumar 
a bicskák is előkerültek és folyt a vér. 
szekereken lévő tót asszonyok egyre jobban 
ingerelték a férfiakat, úgy hogy a vérengzés 
általános lett. A csendőrök pedig a hélyett 
hogy a felizgatott népet szép szóval békére 
intették volna és nem engedték volna 
dulakodást a v gletekig fajulni, jó félóráig 
nyugodtan vártak. Mikor pedig már a széké 
reket nz árokba forgatták, se szó, se beszéd 
egyverhez nyúltak és szuronyt szegezve 

tömegre rohantak. A nép ekkor a csendőröket 
is megtámadta a kik két asszonyt kavesztül 
szúrtak. A lakosság mindenütt óriási izgatott 
Sággal várja az eseményeket. Arra a hírre 
hogy egyes községeket fel akarnak gyújtani 
Alsó Rubinból katonaságot kértek.

A brassói kerületben a logleplezotlencb 
biil folyik a szavazatvásárlás. Dobszóval 
hivatalból lett kihirdetve, hogy minden válasz 
tó fejen ki ni 10 forintot kap, s 8 forint fuvar­
béri, mely összeget u községházánál, a mint 
felíratják magukat fizetik ki, A gör, katb 
egyháznak 100 írt, a ref. egyháznak 50 frt 
lett felajánlva s az egyházi zenekarnak 250 
frt a felajánlott 10 írton felül. A rom. katb 
választók az ellenzékkel tartanak

Figyelmeztetés a függetlenségi polgá 
rokhoz. Annak daczára hogy Kossuth Ferencz 
a kerületekben jár, kéretnek a függetlenségi

löl 7l tvá V m„, ,1 ,"iC" hivei- forduljanak Kossuthoz BudapestenH m J; M 1 függetlenségi Kossuth-|lakiisán (Józsof-körut. 23. sz.), hol a párt
de az nem fogadta" el aj,U1 °Ua a jolol,8ege‘> egy érd am es tagja Hen taller Lajos állandóan

' 1 fir 1ÓZ lf ("irt 1 If fi ti min, tar.! 1, i 1 I
Hajdn-Böszörmcnybeu e hó 28-án lesz 

a vála ztás. Választási elnök : Somossy Béla,

lartózkodik, és mindent közöl Kossuthtal. 
Hentaller Helfy, Jn>dh és váltakozva mások 
állandóan intézkednek és fentartják folyton

az összeköttetést a pirt vezérével k 
Ferenczczel. emel Ko»suih

Kossuth Ferenc* a fúlönszám. , dunavecsei kerületben. E hó t ti“ *•
Kun-Szent-Miklósra indult Kossuth pZ8861 
még gyengén és betegen, de erős akaratul 
legyőzte a lesd gyengélkedést, csak hoel™ 
függetlenségi zászlók győzelmét támogat ? 
kun-szent-miklósi állomásnál száznál ,rht 
kocsi várta a függetlenségi és 48-as párt 7 
zérét és a nagy sokaságban a lelkesedj 
lángja villámszeruleg harapódzott el mi,is 
a vonatból kiszáll Kossuth. Beláthatatlan k!" 
csisor kisérte Kossuthot a városháztérre hni 
óriási lelkesedést keltett nagyszabású beszé 
dével, melybe.1 fejtegette azt, hogy a magyart 
hazafiság és önérdek kell, hogy a függetlenért., 
elvekhez vezesse. —- Az ősszeseregleit sok 
ezernyi néptömeg lelkesedését leírni nem lehel 
Kossuth óriási lelkesedés mellett tartotta meg 
beszédét. Kossuth Ferencz még az nap Tas­
son, Szalk-Szt.-Mártonbau és Solton tartott 
nagyszabású beszédeket, fejtegetve a lieget, 
lenségi és 48 as pirt elveit és ajánlva "gróf 
Benyovszky Sándort, ki szintén mindenütt 
lelkesen szólott a néphez. A lelkesedés folyton 
nő és csodásán növekszik Kossuth megjelené­
sének és szónoklatának hatása. — Másnap 
Akasztón és Martán lelkesítette a népet,— ma 
Egyházán, Apostagon, Dunavecsén (a kerület 
székhelyén), Dabon és Diimsödőn beszélt. Az 
útja valóságos diadalul tnelylyel gróf' Be­
nyovszky megválasztása biztossá lett ; — gg 
lovasból álló bandérium és 120 kocsi szágul­
dott Kossuth hintája után. A lelkesedés mint 
egy lavina nőtt és valóban óriási mérveket 
öltött, a nép és választó-közönség rajong ve­
zérükért, ki meglepően beleélte magát a 
magyar kortes-világba ; szónoklata, mely az 
országgyűlésen nyugodt, a nép előtt elragadó. 
Magában a Dömsödön a nemzeti pirti ellen 
jelölt fészkében, hol Hajós szép birtoka van, a 
lelkesedés a rajongáshoz közeledett. — Gróf 
Benyovszkyval a párt egy tevékeny, nagy 
olvasottságú és redithetlen tagot fog nyerni.

Kedden este Kossuth Ferencz a nagykaposi 
kerületbe utazik és holnap dél felé és Csap- 
Szőriére.

Nagy Körösről értesítik lapunkat, hogy 
az ottani függetlenségi és 48-as párt intézd 
bizottsága e hó 18-ára hívta meg, illetőleg

A ..Milium«- TÁltCZAJA.

Őszi hangok.
A »Debrecze n< eredeti tárcsája. 

Éjszakról lujdogál a szomorú szellő,
Hideg is, ravasz is a semmirekellő;
Elűzött e tájról darut, gólyát, fecskét 
És most a kegyetlen : széjjel tépi fészkét 1

Bánatos az idő ; borús az ég boltja 
Szanaszét Inver már a fák üde lombja 
Múlandóság képe látszik minden fe'é : 
Természet : Díszedet a szél mind leszedő 1

(.olya ! Fecske ! milyen szomorúk valátok 
Midőn az ős fészket itten elhagytátok! 
Szomorúk valátok . . . mint most az emberek, 
Szomorkodnak, mer már nem látnak titeket!

Szomorkodom én is ! . . Gondolatom busák ; 
Elvittélek kedvem kedves lakőlársak ! 
...Viszont láthatlak é ? ... Ezen gondolkozom 
......... Pihenjetek meg, ha meghalok—síromon !

Vagy titeket érhet balsors, veszedelem,
S ha nem tér vissz, . .. akkor én könyezem.
Oh térjelek vissza a tavasz jöttével, 
Jelentsétek : Éllünk hosszabb lett egy téléi 1 !

Uray Sándor.

A honszeretet.
A vár alatt 
Kisded csapat 

Szilárd léptekkel elhalad ;
Utána egy 
Más csapat megy,

És még sok, sok . . . egy egész had

Veszélyben a 
Kedves haza 

Török-tatár fenyegeti 
Kívül ellen 
Pártütés benn :

Mindenfelől baj égeti.

Minden ember 
Csupa fegyver 

Lángoló szív s éles szablya 
S felbuzdulva 
Megy a harezba :

A hon minden fiát hívja !

Csapat végén 
Ifjú megyen

Sáppadt arczu szőke vitéz,
Még alig élt 
Tizenöt télt

Mégis mily bátor, mily merész !

Nem erőszak 
S mézes szavak 

Vitték oda e gyereket 1 
Hanem szive 
S égő lelke

S ezekben a »Honszeretet !*

Uray Sándor.

KALAND.
Irta : Vérteay Gyula.

Bernély Zoltán egyáltalán nem tartozott 
azok közé a fiatal emberek közé, a kik, ha 
csak a szent lőrinczi viczinális vonalon rtn- 
dulnak is ki, már mesés vasúti kaladokról 
regélnek ; ismeretségről herczegnőkkel vagy 
legalább is grófnőkkel szűzi ártatlanságok 
pillanatnyi meghódításról s mamáknak és fér­
jeknek csodálatosan ügyes és agyafúrt ka­
szásáról.

Diszkrét, komoly, szép fut volt, akinek 
bizonyára több növelt volt dolga, mint ama 
csacsogók tuczatjának — de azért nagyon de 
nagyon ritkán lehetet tőle hallani valami ka­
landféle elbeszélést.

Legfeljebb ha a bor egy kissé a fejébe 
szál, akkor beszélt el egyetmáet, szűk baráti 
körben.

Annál inkább meglepett ma reggel, mikor 
.... utczán találkozva Zoltán minden előzmény 
nélkül egyszer csak elkezdi :

— Nagyszerű kalandom volt 1 Ezt már 
azután érdemes lenne megírni !

— Halljuk, hogy érdemes-e ? 
Reggelizzünk együtt a kávéházban majd 

elmondom. ,
Én ugyan már reggeli után voltam, de 

egy kilátásba helyezet érdekes téma kedvéért 
kész voltam még egy pohárka konyakot lel 
hörpinteni. . .

Leültünk a Zoltán nála szokatlan tűzzel 
és élénkséggel kezdte beszélni a kalandját.

Tudod, hogy nem szeretek az iljes-
milraAl naaeAlm da
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kv.rte fel Eötvös Károlyt, a kerület volt kép*
„■ ”.Ajét beszámoló és követjelölő gyűlésre, 
í akkor oda fog utazni. A választók gyűlése 
K‘ftiA,e egyhangúlag ismét Eötvös Károlyt, a 
It parlament e kitűnőségét s a párt 

L„kori elnökét fogja a képviselőségre kije­
lelni Ugyanakkor Eötvös programmbeszédjé- 
ben »* általános politikai helyzetről fontos 
kijeleli'éseket teend.

Szegődről írják nekünk, hogy a 
íizeGcdí 1. kerület függetlenségi pártjának ve- 
7 Jő féríiai e hó 18-án tartandó ősz választó 
„ülésen Eötvös Károlyt óhajtják az 1. kerület 
függetlenségi jelöltjének kikiáltani, a ki a jelölés 
elfogadása iránt már bizalmasan nyilatkozott.
F kerületben az árvíz és a rekonstrukczió s 
kivált az uj beosztás óta biztos győzelemre 
navan most még nincs remény, de a lelkes 
füonetlenségi férfiak azért álláspontukat soha 
el nem hagyták s 1881-ben Eötvös Károlyt, 
1884-ben Németh Albertet, 1887-ben Bartha 
Miklós", 1892-ben gróf Károlyi Gábort jelölték 
3 most tizenöt év múlva ismét Eötvös Ká­
rolyi óhajtják bizalmukkal megtisztelni.

A szegedi II. kerület jelöltje ismét Polcz- 
ner Jenő, a volt képviselő lett, ki mellé 
ellenjelölt nélkül csoportosul az összes válasz­
tók lelkes bizodalma.

A szegvári kerület legnépesebb közsé 
gében, Mindszenten tegnap volt a függetlenségi 
hármak kijelölő gyűlése, melyre a kerület 
másik legnagyobb két községéből, Szegvárról 
és Csányrói is érkeztek küldöttségek s az 
országos pártvezetőség küldöttjeként Endrey 
Gyula a szomszéd Hódmező Vásárhely volt 
képviselője jelent meg. A kijelölő gyűlésen 
Szilágyi Ferencs e'nökölt s egyhangúlag és 
nagy°ielkesedessel újra jelölték a kerület ed­
digi érdemes képviselőjét, Helfy Ignáczol, 
kinek a függetlenségi pírt szolgálatában szer­
zőit babér.iit, a kerület kiprábált hü.égü függ. 
válasz úi semmiféle intrikák által megtépetni 
nem engelik. Az a hir, hogy a szegváriak 
c«ak reverzális mellet hajlandók II e 1 f y t 
támogatni és hogy Helfy ígé­
retet tett volna a revízió 
mellett, nem egyéb rágalomnál, mert Szegvár 
feltétlenül támogaja Helfyt. A kormánypárt 
jelohje Novák József, az őrgróf Pallavicini 
ügyésze, kinek bukása daczára kukoriczaföld 
és egyéb igér. leknek, bizonyos. Hire jár, hogy 
Kalmár „s'ván szegedi ügyvédet is szándékozik

felléptetni Sima Ferencz Ugrón párti program­
mal, de ez el sem képzalhelő, mert a szegvári 
kerületben Sima Ferencz a Helfy pártnak 
pártelnöke. Ettél különben sincs mit tartani, 
mert Helfyt az ö*szes ellenzékiek támogatják 
s az ellenzék többi árnyalata a Helfy pártjához 
képest oly csekély, hogy számba ss jöhet. 
Helfy programmbeszédét jövő vasárnap délelőtt 
Miadszenten, délu tán pedig Szegváron lógja 
megtartani.

Kossuth Ferencz a ráczkevi kerület 
függetlenségi és 48-as párt elnökéhez dr. 
Horváth Bélához a következő levelet 
intézte :

Ngs. Horváth Béla ügyvéd urnák I 
Igen tisztelt uram !

Arról a meglepő hírről értesültem, hogy 
a ráczkevi kerületben az a téves hir terjedt 
el, minha én nem kívánnám azt, hogy e 
kerületben a függetlenségi és 48as párt 
zászlót bontson, mert a boldogult Föld vary 
alispánt tiszteltem és szerettem és mert 
fiával Földváry Miklóssal. mint képviselő 
társammal jó viszonyban vagyok.

Gyenge fogalma lehel annak, ki ily kósza 
hírnek hitelt adott az én eivhuségemről, 
pártelnöki és pártvezér! kötelességérze- 
temröl I

Kötelességem elveinkért küzdeni, a füg­
getlenségi zászlót diadalra segíteni mindenüt 
a hol csak lehet ; személyes rokon vagy 
ellenszenvet nem ismerve soha, mikor a 
haza érdekeiről van szó. Pártunk kiáltvá­
nyában megírtam, hogy mi nem vagyunk 
személyi érdekek pártja, előliünk a személy 
eltűnik s az elvek ereje minden más érde­
ket és érzést háttérbe szőrit.

Emeljék fel tehát a függetlenségi és 
48-as zászlót a ráczkevei kerületben 1 és ju­
tassák e zászlót diadalra dr. Varsányi Sándor 
szemétében. Ö ragyogó szónok, jó hazafi, 
tántorvhat an hive pártunknak, és jó ba­
rátom.

Tisztelője 
Kossuth Ferencz.

Csongrádon ma Kossuth Ferenczet ki­
álltolták ki képviselőjelü tnek, ugyanől jelölték 
Tapolczán is.

Hódmezővásárhelyen a kormánypárt 
a legnagyobb erőfeszítéseket követi el Endrey 
Gyulával szemben, kit a függetlenségi és 48-as

párt már hetekkel ezelőtt nagy lelkesedés 
között újra kijelölt. A kormánypárt is már 
hetekkel ezelőtt felállította jelöltjét Biró Pál 
miniszteri tanácsos személyében, akivel a 
Fejérváry minisztériuma akarja boldogítani a 
nagy alföldi várost, melynek polgárai csak 
most értesülnek róla, hogy városuk jóvoltáért 
mily melegen érző férfiak vannak fent a hon­
védelmi minisztériumban. A kormánypárti la­
pok tudósításai telve vannak a Biró Pál 
kitűnő kilátásaival, a mi hiteles és megbízható 
értesülésünk pedig igy szól : hogy Endrey 
Gyulát annyira becsüli a város polgársága 
pártkülönbség nélkül és pártja úgy ragaszko­
dik hozzá, hogy Biró Pálnak kárba veszett 
fáradtság lesz Hódmezévásárhélyre lemenni. A 
válaszás napja október 28.

Keszthelyen Hentaller Lajos, a függet­
lenségi Kossuth-párt jelöltje e hó 18-án tartja 
meg a programmbeszédét, Hentallert ekkor 
Kossuth Ferencz fogja elkísérni Keszthelyre, 
a hol már nagyban fkészülnek úgy Kossuth, 
mint a népszerű jelölt fogadására.

Jászapátiban a függetlenségi és 48-as 
párt vasárnapi értekezletén elhatározta, hagy 
e hó 15-ére kerületi értekezletei hív össze. A 
párt a biztos győzelem reményében indul a 
harezba.

A hajdn-nánási független Kossuth-párt 
vasárnap délelőtt tartotta jelölő gyűlését, a 
melyen nagy lelkesedéssel és egyhangúlag 
Kossuth-párli Oláh József büdi nagybirtokost 
jelölték. Oláh József győzelme bizonyos, mert 
a Hajduságonna a legnéyszerübb az Oláh­
család, mely számos főkapitányokat, képvise­
lőket adó t már e független kerületnek. Oláh 
József a jelöltséget elfogadta, a melyre a vá­
lasztókerület legelőkelőbb polgárai kérték fel. 
A képviselőjelölt első programbeszidét llajdu- 
Dorogon tegnap délelőtt tartotta meg, a hol 
hatalmasan hódított a függetlenség. A kor­
mánypárt még ez ideig nem jelölt senkit;
1 öbb nevet is emlege nek, de minden remény­
ség nélkül a győzelemre és hiába korteskedik 
a nanásiakkal a főgimnázium ígérgetésével, 
mert itt rajongva lelkesednek a Kossuth- 
elvekért.

A hajdu-szoboszlói függetlenségi Kossuth 
párt jelöltje Szívós Béla betegsége miatt nem 
tarthatván meg programmbeszélet, visszal ipe. 
A part most e'határozla, hogy a központ Utal 
ajánlandó jelöltve fog szavazni.

annyir i eédtikesnek tartom, hogy nem tudom 
megállnni, hogy valakinek el ne mondjam. 
Mert ilycuformáju kalandom, istenemre, még 
nem volt. A vasúton történt — szörnyű köz 
hely egye ? — a legtöbb megtörtént és meg 
nem történt dolognak színhelye. De hát nem 
tehetek róla, hogy'ott eset meg a dolog.

Még a múlt bét végén történk. A Uutka 
felől jövő vonatra szálltam be Losonozon, hogy 
hazajöjjek a fővárosba.

Csak úgy találomra nyitottam be az egyik 
első osztályú kocsiba. Egy nő vitt benne a ki 
köszönésemre nagy komolyan biczczentet egyet 
a fejével.

Ugyanezt cselekedte, mikor később 
engedőimet kéétem tőle, hogy rágyújthassak. 
Úgy látszott hogy nem nagyon szereti koptatni 
a szájú, vagy pedig nem nagyon szeret 
ismerkedni.

Én pedig szerettem volna, mert a fekete 
pelyes fátyolén keresztül érdekes finom vonásu 
arcz tünk elő s a nagy fekete szemek kémlelő 
tekintete, mint valami fényes éles tőr aczéla, 
úgy szikrázott a fátyol alatt.

Valami könyvet tartott i kezében, ha­
nyagul az ölébe bocsátva. Nyilván megunta 
már az olvasást. Néha-néha, lopva rám te­
kintett, de inkább haragos és szemrehányó 
tekintettel, mintha mondta volna, hogy mi az 
ördögnek zavarom én az ö békés nyugalmát 
és főhg a kényelmét.

Igen. főleg a kényelmét. Azt hiszem, ez 
fájt legjobban a kis, formás asszonykának, a 
ki abban a pillanatban kapta le lábait az át­
ellenes ülésről, mikor beléptem; ízléses, köny-

nyü nyári selyomkabátkájának az utolsó gomb­
ját pedig, melyet bizonyára a meleg miatt 
gombolt ki, csak jó későn jutott az eszébe 
begombolni, miután már jócskán kigyonyor- 
ködtem m"gam fehér nyakában.

Mint valami tétlenért tolvaj, elszégyen, 
kezve kapott a nyakához, a mint észrcyette- 
hogy az én meglehetősen vakmerő tekintetem 
egyenesen odatapad és hirtelen begombolta a 
gombot.

Pillanatnyi zavarát alkalmasnak gondol­
tam a társalgás megkezdésére és kértem őt, 
hogy miattam ne zavartassa magát kényé mé­
hen annál is inkább, mert ami neki kényelem 
az nekem nagy gyönyörűség, láthatni az ő 
remek szép fehér nyakát.

Hidegen végig nézett s csak annyit mon­
dott : ,

__ Nincs szükségein a bókjaira .
_ Hiszen ez pompás asszony -• gon­

doltam magamban - éppen nekem való mert 
■ na-ul a fel sem vevésével. Ah, ezt érdemes 
lesz meghódítani, mert ellenállásra készül Az 
garat megvallva a legtöbb asszonynyal, a 
Síel altod az ember, s a kit csőd.,gyorsan 
a maga pártjára hódit, csak hiúságból fo v_- 

a v szonyt, mert bizony isten az első 
kapott csók után érd, két kezdi veszten, a

d0l0gEz ellenállni készült, hát nagyon érdé- 
xj untatlak azokkal a többé-kevésbbú 

kelt- Neun melyekkel közeledni
” u Aham Ismerjük ’azokat mindnyájan. Sok-SS4SS SS őket az ember, több-keve
gebb eredménynyel.

Ezúttal minden eredmény nélkül. Próbál­
hattam én beszélni hozzá, rám sem hedaritelt. 
Felhajtotta a fátyolét és olvasni kezdett. Fá­
tyol né kül még szebb volt, a mi a fiatalság 
egyik legékesebben szóló bizonysága. Hamvas 
piros arczán a futalság friss színe volt s sze­
mében a fiatalság tüze ragyogott. Észrevette, 
vagy megérezte, hogy egyre nézem, mert szép 
keb'e lázasan kezdett pihegni, a szemet össze­
húzta és az ajakát harapdálta. Bosszankodott 
érte.

Én pedig a háboritlan együtllét biztos­
ságában (nemesik a kupéban nem volt senki, 
de°az egész szakasz üres volt, csak mi voltunk 
benne, a kalauzt pedig két írt melléklése mel­
lett megkértem, hogy no háborgasson) kezdtem 
szemtelen lenni és félig magamban beszélve, 
félig neki odaszólva mondtam :

— így még szebb ! Elragadó, bájos I 
Mellé ültem egész közel és megfogtam a 

kezét:
_ Ne haragudjék rám — szóltam lehe­

tőleg érzelmes hangon — de lássa, szépsége 
megigézett, elvette az estemet 1

Kiragadta a kezét, u könyvet lecsapta éa
felállt: ,

— Azt látom, hogy elment az esze I Da 
hanem viseli magát egy, mint tiszt'sséges 
emberhez illik, rögtön meghúzom a vészeket 1 
Mert ez mégis aljasság egy védtelen, tisztes­
séges nőt inzultálni 1

(Vége köv.)
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Pécsről írják, hogy a függetlenségi párt­
nak 11-én tartott magyei ertekezlete valódi 
ünnepnapja volt a városnak s hogy az érte­
keiden megjelent több, mint ezer főből 
álló közönségjraajdnem páratlan látványt nyúj­
tott; a mennyiben a látogatók nagy része az 
értelmiség férliaiból, ügyvédek, lelkészek, bí­
rák, akadémiai ifjak, tanárok, kereskedők, 
iparosok s környékbeli tekintélyesebb birto­
kosokból állott. A párt vezérférfki s az aka­
démiai ifjak, úgy a közönség is egyforma 
tisztelgéssel s eljenvéssel tüntette ki Eötvös 
Károlyt, a függetlenségi párt volt elnökét és 
Ugrón Gábort, a függetlenségiek Ugrón frak­
ciójának vezérét. •— Pécs nagy es intelligens 
város, a klérus ott nagy számban van és 
nagy befolyással bír ; azért különös érdekkel 
nézlek Eötvös beszéde elé, kit, mint a radi­
kális szabadelvüség első bajnokát ismer az 
ország. De fényes szónoklata lefogyverzetl 
minden elfogultságot s politikai ellenszenvet s 
beszéde gyakran megújuló viharos éljenzést 
vont magé után. Ligront szintén fényes szó­
noklata dacára, kimerültsége es rekedtsége I 
telte bágyadttá.

A hivatalos erőszak.
H. Hadház, okt. 14.

Vettük a következő sorokat :
A hivatalos gépezet teljes erővel megin­

dult a hivatalos kormánypárti jelölt érdeké­
ben való működésre s vakmerőén tör a füg­
getlen érzelmű polgárság meggyőződése ellen.

Jellemző tényként felemlítjük, hogy e hó 
12 és 13-án egyetlen passust sem lehetett ki­
állítani a városházán, mert a jegyzők, jegyző 
segédek sót még zz írnokok is kortesuton 
voltak.

Jlácz József jegyző segéd a városházán, 
hivatalos helyiségben a főispán nevében tett 
hazug ígéretekkel csábítja az embereket po­
litikai hívük megtagadására. (Vájjon össze- 
egyeztotlictdnek tartja ezt a méltóságos gróf 
főispán ur nevének s állasának méltóságával?)

S mig az egyik oldalon mindezek lehet­
ségesek, addig a függetlenségi érzelmű tisztvi­
selőtől nemcsak megkívánják a teljes semle- 
g-sséget, hanem mint a hivatali tisztséggel járó 
kötelességet állítják azt ebbe.

S a nép, az istenadta nép mindezt látja, 
nézi s tűri, mig be nem telik a mérték, de 
levonja belőle a követ kézi elést s félő, hogy 
egykor ez a következtetés a kormány ellen 
boszulja meg magát.

Akkor majd előállanak farizeus képpel 
azok, a kik ilyen példát állítanak a nép elé 
s azt mondják : ime : az izgatás okozta ezt. 
Pedig, jegyezzék meg maguknak : a z a 
legerősebb izgatás, ha b a- 
mis mértékkel mérik az 
igazságot azok, a kik a n-
” a k ö r e * tartoznának
lenn í.

Különben mindennek dacára győzni fog 
a függetlenségi párt, mert a hajdú népnek 
szivéhez van forrva a függetlenség eszméje s 
s az a szív erős, törbetlen keblekben dobog

pártból kilépett s ezzel megtagadta azokat a 
nagy elveket, amelyek a hosszupályi kerület 
minden fiának leikébe vannak vésve. Elhatá­
roztuk tehát, hogy Kossuih Ferencz úrhoz fo­
gunk lordulni, legyen szives kerületünkben 
szintén megjelenni s pártunk szervezése után 
nekünk olyan jelöltet ajánlani, u kit ő a saját 
elvei igazi letéteményesének ismer el s igy 
nyugodt lélekkel bízhatjuk rá kerületünk kép­
viseletét. Azonban bekövetkezett az a sajnos 
körülmény, hogy pártunk nagynevű elnöke 
beteggé lett s az ágyat volt kénytelen egész a 
legutolsó napig őrizni s igy megfosztott ben­
nünket a sors attól a kiváló szerencsétől,hogy 
Kossuth Lajos fiát kerületünkben üdvözölhet­
tük volna. Ezt a határozatlanságunkat felhasz­
nálta a kormánypárt s E r á t e r Barnabás 
főszolgabírót léptette fel ellenünk. Ez a tény 
felébresztett pihenésünkből s gyors elha­
tározással hozzá fogtunk pártunk szerve­
zéséhez. — Olyan jelölt után kellett 
néznünk, aki a kerületien teljes népszerűségé­
vel. jnevének, egyéniségének varázsával, de 
egyuilul elveink határozó óságával biztossá 
téliét benőnket arról, hogy kerületünk poli­
tikai becsülete, mely a 48-as zászló magasan 
lobogásával egybe van fűzve, nem fog csorbát 
szenvedni, hanem szűzi tisz'aságában fogja 
hirdetni kerületünk hazafiságát a ■ választások 
után is. Nem sokáig kellett az, embert keres­
nünk : régen ismerjük őt, évek óta vezérünk 
harcsainkban a politikai függetlenségért s 
évek óta szereti őt egész környékünk. Felaján 
lőttük tehát a jelöltséget M a r j a y Péter 
nek. Az ö egyszerű, nemes jelleme azonbea 
sohasem szerette a” hivalkodást « most sem 
akart a nyilvánosság elé lépni, nem kivánla 
nagy érdemeit képviselőséggel mégjutalmaz­
tatni. Belátja azonban csakhamar maga is, 
hogy a jelen körülmények között csak az 6 
neve és egyénisége képes a kormánypárt erő­
szakoskodásaival azonban lobogónkat diadalra 
juttatni: engedeti a közohajnak s elfo­
gadta a jelöltséget s ezzel 
biztosította pártunk győzelmét. Nincs olyan 
főszolgabirája Bánífy bárónak, a ki a mi 
kerületünkben a M a r j a y Péter lobogó­
jával szemben győzni tudna : egy szivvel-lélek 
kei kiáltjuk mi valamennyien:

Éljen Marja; Péter!

1896 október 15

I. kér. választóival tudatni, hogy dr ,
Kiírni. „ , hó M i,, ótlóUg 3 í 
P»ch« ,<* megérkezt, a hndape.t,*

Képviselőjelölés Hosszn-Pályiban.
Értesítettem már a t. szeikesztőséget rö- 

viden arról a* örvendetes liirrdl, hogy választó- 
kerületünk függ. és 48-as pártja f. hó ll-én 
tartott jelöld gyűlésében M a r j a y Pétéi 
nagylétai ev. rcf. lelkészt jelölte Kossulh-párt 
programmal. Engedje meg a t. szerkesztőig, 
hogy néhány szóval megismertessem az ő ie- 
loUségevel beállott helyzetet. Tudvalevő, hogy 
kerületünket a múlt cziklusban Noszlopy Gyula

ki a,onban minden népszerű­
ségét elvesztette a, által, hogy a Ko.suth-

H. Böszörmény, 1896. okt. 14. 
„Dcbreczen“ tekintetes szerkesztőségének 

Debreczen.
A mai lapoknak az a hire, hogy 

H.-Büszörményben S ó v ág ó, S z i n a°y 
ellen lellépett, tévedésen alapul ; itt a 
függetlenségi pártnak egy jelöltje van : 
Szinay Gyula. Sóvágó, a kormány párt 
machinatiojának nem ül fel.

tisztelettel

Uzonyi Péter m. k.
a fiigg. 48-as párt elnöke.

Újdonságok.
Thaly Kálmán jön Z

Dcbreczen, okt 15.
Mai lapunkban hirt adunk arról, hogy a 

kormánypárt kézzel-lábbal igyekezik azon 
hogy minél jobban össze legyenek’gabalvodva, 
mire bekövetkezik választék, a »1 fi­
sz á m o 1 á s»-nak az ideje.

A függetlenségi és 48-as párt pedig teljes 
nyugodtsággal készül diszelnökének és a város 
I. kerülete országgyűlési képviselőjének foga­
dására.

Azonban eddig nem szóltunk arról, hogy mi 
kor fog megtörténni a dr. T h a 1 y Kálmán 
megérkezése és ünnepélyes fogadtatása.

Ma tehát sietünk pártunk tagjaival s az

Hisszük, tudjuk, hogy városunk pu|í6r 
•ága úgy fogadja ezt a hirt,mint a, égi nZnll 

feldobog szive erre a hírre : dr. T 1, a I v 
Kálmán városunkba ! ? 
k e z i k I r •

De különösen pártunk tagjai f0oisk 
örömmel venni ezt a hirt, mert hiszen dL 
elnökünknek most, a választási mozgalmak 
idején körünkbe érkezése a vendégszeretet 
kedves érzésén kívül a lelkesedés, a harezra 
csatára buzdítás szent húrjait is megpendít' 
mindnyájunknak lelkében, akik (dőlt" sleDt 
eszmény lebeg ahaza független­
sége!

Választások előtt állunk, kétszeressen 
fontos választás előtt, mert bár mindig töre­
kednünk kell arra, hogy elveinket mindenütt 
diadalra juttassuk, avagy legalább kimutassuk, 
hogy |ott is ahol az a kötelesség, erdekek 
szövetsége a meggyőződésnek néhány harczo- 
sátmn túlsúlyra vergődve le is győz bennünket 
ott is él a haza függetlenségének es önállósá­
gának eszméje, él kioithatatlanul és csak az 
alkalmat várja, hogy magasra csapjanak fel 
lángjai : de ma, midőn egyenesen azért van 
kitűzve a választás, hogy megkérdeztessék 
az ország, akar-e még tíz évig rabszolgája 
igavonó barma lenni az osztráknak, — két­
szeresen fontos a képviselő választás utján a 
népfenség hatalmas megnyilatkozása. Ez a 
hatalmas megnyilaikozas Debreczen sz. kjr. 
város független polgárságánál eddig is termé­
szet is volt s mindig megtörtént eddig is. 
kivonultunk a küzdőtérre eddig is mindig, ha 
erre alkalom nyílt, de m a olyannak kell 
annak lennie, hogy elseperje utjábúl a kormány­
párt nemzetellenes politikát valló táborát helyére 
álli'sa M a g y a r o r s z á g, f ü j jel­
ensége hü katonáinak seregét.

Fel a szivekkel, polgártársak, —
Thaly Kálmán vasárnap Debrcczenbc 

érkezik ? !!

* Márk Endre programmbeszéde. Márk 
Endre a II. választókerületnek nem hivatalos 
ugyan, de a választók többsége által óhajtott^ 
kópviselőjelöltjo, mint értesülünk, vasárnap d' 
e. 10 órakor tartja meg programmbeszédét a 
városháza nagy-tanácstermében. Márk Endre 
híveit nem tántorította el a bigott kormány- 
párti intéző bizottság rideg, sőt otromba ba­
romba, — sőt kétszeresen el vannak 
készülve a harezra, raalylyel szembe szállnak 
Király Ferenczczel. Azt akarják megmu­
tatni, hogy nekik is van akaratuk s azt nem 
engedik semminemű erőszak által elnyomatni 
Ennek óhajtanak a vasárnapi programmbeszéd 
alkalmával nyíltan, sót demonstrative kifejezést 
adni-

* Az egyházkerület tanügyi bizottsága,
A kollégium kistanács termében a tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület tanügyi bizottsága ma 
d. e. 9 Órakor tartotta meg ülését Kiss 
Árou püspök elnöklete alatt. A bizottság ülé­
sén a tagok teljes számmal voltak jelen, .köz­
tük Tóth Sámuel egyhásk. főjegyző és 
Simonffy Imre kir. tan. polgármester 
Előkészítették ma az őszi egyházk. közgyűlés­
re a tiszántúli kerület összes iskoláinak és a 
debreczeni főiskolának tanügyi dolgait. Ma d
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5 órakor ugyanott a* egyházk. közgyűlést 
előkészítő bizottság tartott ülést szintén Kiss 
Ar0P elnöklete alatt.

* Katonai felülvizsgálat. Ma délelőtt 9 
órakor « Kossnth-Kaszárnya Vl-ik számú 
„avillonjában katonai felülvizsgálat tartatott, a 
melyen &TÖÍ D é g e n f e 1 d József föis- 
„jn és S u T i c h Jenő ezredes elnököltek. 
Jelen voltak ezenkívül Biró honvédezredes,
\V u r u m b alezredes, Radetzky 
kapiiánv. Siraontfy Gyula főszálásbiztos. A 
felülvizsgálatrajkót szabolcsmegyei ifjút ál- 
litoiiak elő, kiket a bizottság a katonai szol- 
gálai alól fölmentett.

* A tanári körből. A debreceni tanári 
kör f. évi okt. 17-én szombaton d. u. 5 óra­
kor tartja alakuló gyűlését az ev. ref. főisko­
lában, a melyre a kör tagjait ez utón is 
tisztelettel meghívja az elnökség.

* Az iparos segédek rajzszaktanfolyama 
immár 3-ik évfolyamát nyitja meg e hó 25-én 
a dcbreczeui főreálisk. helyiségében, á hol is 
jelentkezéseket elfogad Fazekas Sándor igaz­
gató ur. Nem szükséges ecsetelni, hogy milyen 
üdvös es szükséges intézmény ez a mai ipa 
rosainkra nézve, a kik szaktanárok és szak­
férfiúk vezetése alatt nyernek ott kiképzést 
elsajátítva mindent, a mivel egyrészt a haza 
iparnak szereznek dicsőséget, másrészt ver, 
senvre kelhetnek a külföldi iparosok termékei 
vei is. Mi tehát fölhívjuk ismélelten az iparos 
ifjak figyelmét, remélve, hogy minél tömegeseb­
ben fognak jelentkezni, hogy e hú 25-én a 
megnyitás biztosítsa is annak fennállását.

* Gyilkossági kísérlet az utczán. Ve­
szedelmes embert fülelt le tegnap este a 
rendőrség, a ki ittas állapotban könnyen 
követhetett volna cl gyilkosságot. Móré 
István favágó tegnap este Csapó utczán haladt 
viszonyú ordítást és éktelen káromkodást 
vivén véghez, kezében egy fejszével hadoná­
szott jobbra, balra, majd azt feje körül 
megforgatván őrült futásnak eredt, mindenül 
kiabálva : Megölöm, meggyil­
koló in. A járókelők kegyetlenül megfélem­
lítve tértek ki utjából. A ki csak látta a 
részeget éles baltáját csóválgatva halálféle­
lemmel telt el. Egy gyámoltalan öreg asszonyt 
vett aztán űzőbe, ki futásnak eredt előle- 
Szerencsére a nagy csődületre és az öreg 
anyóka jajveszékeléseire a rendőri őrjárat 
megérkezett s lefülelte a garázdálkodó része­
get. Most a börtönben várja méltó büntetését

* A debreczeni ácsifjuság dalestélye. 
A debreczeni ács-ifjuság kebelében alakult 
dalkör 1895 évi október hó 24-én, szombaton 
a »Margit« fürdő vilanynyal világított ter­
mében lársasvacaoráva! és tánczczal egybe­
kötve Zártkörű Dalestélyt rendez. Műsor : 
1. Szózat Egressi Bénitől. 2. Népdalegyveleg 
• Falu rossz« népszínműből Megyesitől. 3. 
Tihanyi echo, átírta B L. 4. Nemzeti induló 
Zsaskovszkitól. Belepti dij : személyenként 
vacsorával 1 frt, vacsora nélkül 1 korona. 
Felüliizetések a dalkör alap javára köszönet­
tel fogadtatnak s hirlnpilag nyugtáztalak A 
zenét Veres Tóni jóhirnévü zenekara szolgál­
tatja. Alapító és pártoló tagok szakadjegyeiket 
használhatják. Aiapiló és pártoló ivek este a 
pénztárnál lesznek kitévr. É'elekéől és italok­
ról a dalkör elnöksége gondoskodik.

* Hivatalos órák a Hungáriában. A 
Hungária épületében maradt hivatalok, mint a 
mérnöki, árvaszéki, és adóügyi hivatalok, 
továbbá a katonaügyosztály hivatalos órái a 
tegnapi tanácsülés határozata folytán mától 
kezdv» délelőtt 8—12-ig és délután 2—4-ig 
tartatnak meg, mivel azon helyiségekbe gáz 
bevezetve nincs.

* A munkás dalegylet estélye. A
debreczeni munkás dalegylet f. 1896. évi okt. 
18-án, vasárnap, a »Margit« fürdő disxtermé-

ben Janny József egyleti karnagy vezetése 
mellett tánczczal egybekötött zárkörü dales- 
télyt rendez. Műsor : 1. »Fohász« Gál. 2 
»Húzzad czigány. Huber. 3. »Nemzeti zászló« 
Huber. 4, »Bármerre jár« Lányi. 5. »Riadónak« 
Huber. Kezdete este 8 órakor. Belépti jegy 
személyenként 60 kr. Előre váltott jegy 50 
kr. Alapitó és pártoló tagok szabadjegyeiket 
használhatják. j\ szabadjegy két személyre 
érvényes. Felüliizetések köszönettel vétetnek 
s hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre vált­
hatók Peter Pál pénztárnok urnái, Kúrián 
Gyula órás üzleteben (fópicz) és este a 
pénztárnál.

* Kollégiumi választások. Szép ünne­
pélyes aktus folyt le tegnap d. „u. kollégium 
hatalmas falai között. A főiskolai gyorsíró 
egylet tartotta 20-ik alakuló közgyűlését, mely 
alkalommal városunk ismert személyei közöl 
is többen tisetelték meg a derék'diák egyesü- 
etet megjelenésükkel. Nt. Cuki Lajos akad. 
Iiittanár megnyitó beszéde u'án, a meg ej tét 
tisztviselő választáson elnökül, nagy lelkese­
déssel megvá aszlatott : Polgár Kálmánt 
2 jh főjegyzőül ; Mudarasy Gyula 1 
jh. aljegyzővé : Simon Imre VII. o. 
könyvtárnokul : C z i r i á k Gyula 1 : jh. 
választmányi tagok lettek a tbeologiai facul 
tűsről Bokor Sándor 1 Mi. C z i rji á k 
Béla 1 tb. a jogakadémiáról : Mohácsi 
János 1 jh. J a k ó János 1 jh a gymnasium 
részéről: 11 orus Béla Vili. o. II e r d 1 i c z k a 
Ernő VII o.

* Halálozás. Gabányi Sándor helybeli 
kereskedőt su yos csapás érte, a mennyiben 
neje: Gabányi sándorné szül. Fischer Terez 
az éjjel 10 órakor gyermekszülés következté­
ben. élte 37. évében jobblétre szenderült. A 
boldogultál 7 kis gyermek siratja. Temetése 
f. hó 16-án d. e. 9. órakor lesz saját házuk­
tól, hadházi-utca 813. sz. A Zion tagjai *z 
utón is kéretnek a végtisz csségtételen való 
megjelenésre.

* Veszett kutya garázdálkodása.
P i n c z é s Jakab ezuezai tanyáján tegnap 
egy veszett kutya rémilő dolgokat müveit.— A 
majorosnak kis gyermekét orrán és karján 
megmarta, sőt magának P i n c z é s Ja­
kabnak is kezébe harapott. Mialatt pedig a 
gazda fegyverét előhozta és lelőtte volna, több 
háziállatot is megmart a kutya, melyen a 
veszetség megláthatok. K ö r n e r csendbiztos 
ésSzatlimáry János állatorvos mentek 
ki a színhelyre a vizsgálat megejtése végett a 
megmarat gyermeket és gazdát a városba 
szálitják hol S z e n t p á I y i Béni orvos 
megvizsgálja őket, s ha a sebeket veszélyes­
nek találja, úgy a budapesti Pasteur-fele in­
tézetbe fe szálhtatja a szerencsétleneket.

* Csőnyitás. B u z á g h János deb­
reczeni férfi divat áruker. ellen a kir. trszék 
16008/96 sz. p. a. tegnap sajá' kérelmére a 
csődöt elrendelte. Csődbiz'osul £a kir. trszék 
Dr. W a s s Antal trszék! bírót. Tömeggond­
nokul Dr. K a r d u s Samu ügyvédet ne­
vezte ki, a leltározással pedig Török 
Pétert bízta meg. A hitelezők követelésének 
bejelentési határideje 1896. decz. 15. A fel­
számolási tárgyalás deczember 24-én fog 
megtartatni.

Táviratok.
Tisza Kálmán és Bánffy Oesző

Budapest, okt. 15. (A Debr. ered, táv.) 
Nagyvárad küldöttsége tegnap d. u. 
tisztelgett Tisza Kálmánnál, hogy neki a 
város képviselőjelöltségét újból felajánlja. 
Tisza elfogadta a jelöltséget s válaszában ki­
jelentette, hogy az osz'rákok szenvedélyes és, 
méltatlan követeléseivel szemben nem lehetett 
nem lehet az idők végezetéig más válaszunk, 
mint az egyszerű megtagadás és 
visszautasítás Reméli különben, bogy ha a

szenvedély csilapodni fog, — altkor azok 
a kik a hajszát ellenünk megindították, ma­
guk is be fogják látni ezt és felfognak hagyni 
szenvedélytől sugallt és a legigazságtalanabb 
követelésükkel. Ha pedig be kell következni 
a szakításnak, lássa meg ax egész világ, 
hogy ennek nem mi vagyunk az okai. — 
Este a küldöttség tiszteletére 
Tisza bankettet adót amelyen B á n ff y 
Dezső br. miniszterelnök is megjelent és 
felköszöntetvén, válaszában azt az állítást, 
hogy ő a T i s z a-k 1 i k k n e k, vagy 
csoportnak üldözője volna, a 
gyenge ellenzék szomorú vergődésének 
mondta. Tisza bölcs tanácsát igénybevenni 
minden okos kormánynak kötelessége. Élteti 
Tiszát, az ország büszkeségét és a kormány­
párt vezérét- [Nagy tetszés.)

Perczol miniszter beszámolója.
Budapest, okt. 15. (A Debr. ered, iáv. 

[’erezel Dez-ő belügyminiszter tegnap tartotta 
beszámolóját Bonyhádo n. Leginkább 
az egyházpolitikáról beszélt és a néppártot 
ütötte.

Szilágyi Poszonyban
Budapest, okt. 15 (A Debr. ered. táv.)

P o z s o ti y b ó 1 jeleut k : Szilágyi Dezső 
déli fél 12-kor érkezett ide, a pályaudvaron 
150 főnyi kö'.önség fogadta. Esz t e r - 
hazy Islván gr. volt főispán üdvözölte. 
Beszámolóját ma délután tartja.

Lajos kir. herczeg Budapesten
Budapest, okt. 15. (A Debr. ered. táv)* 

Lajos Győző kir. herczeg, a vereskereszt 
egylet védnökhelyettese ma meglátogatta az egy­
letet. A kir. kerczeget ünnepélyesea fogadták, a 
kormány és hadsereg, valamint a főváros kép­
viselői jelen voltak, a kir. herczeg megelége- 
désétfej ezte ki a látottak felett.

Broulik ügye.
Budapest, okt, 15. (A »Debr«. ered. táv.) 

Broulik Ferencz, az operaház elbocsátott le- 
noristájának pere, melyet az intendáns ellen 
indított, ma aoszra fordult.

A > Krstyán • sajtópere.
Budapest, okt. 15. A »Dehr.« er. távi 

A »Krstyán« tót lapnak antiszemita izgatás 
miatt indított sájló pere ma kezdődött. — 
Szerkesztőül Mayer A mal susztert állí­
tották »strohmann«-ként, a kiről kiderült, 
hogy irni-olvasni alig tud.

Orvtámadás politikából.
— Levél a szerkesz őhöz,*—

Budapest, okt. 13.
Bizonyosan tele lesznek vele a ma esti 

és holnap reggeli lapok azial a botrányos 
esettel, mely P a p p Elek volt orss. képvi 
selővel, pártunk e kiváló tagjával ma déli 12 
és 1 óra között a József körút egyik sarkán 
levő kávéház előtt történt, tehát, hogy hiteles 
értesítést nyerjen a »D c b r e c z e n« és 
általa Pnpp Elek képviselő urnák kerülete a 
kővetkezőkben összefoglalva megismer telem 
önnel az esetet :

Éles Gusztáv budapesti kétes existen 
cxiáju ügyvéd szerfelett zokon veszi azt, hogy 
ezelőtt öt évvel a »gazdák és iparosok szövet- 
kezeté-nél az igaxgatósági állásból kibukott és 
hogy a sxövetkexeti tagságtól, is raegfositoVa 
a közgyűlés egyhangú határozattal.

Ezt a bukását Éles Papp E.-nek tulajdo­
nítván őt folyton rágalmazza, különböző, 
czimek alatt aljas panfleteket irkái ég feladá­
sokat gyárt ellene. De sem a közvéleményt 
sem ax érdekelt szövetkezeti tagokat, sem 
pedig a bíróságot nem tudja magának meg

*] Topnapi számunkra «Isin érász V.t .
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mindenütt elitélölegnyerni. Sőt ellenkezőleg 
fogadják, őrültséggel határosok az ő táma­
dásai.

Ez Élest annyira alterálja, hogy a mina 
pában a budapesti kir. törvényszék végrehaj­
tói szobájában úgy nyilatkozott, hogy ha neki 
a bíróság Papp Elek ellen igazat nem ad, 
és az ügyészség nem az 6 kívánságának 
megfelelő indítványt tesz, ő Papp Eleket 
lelövi.

Papp Elek a mai napon jött fel ke 
Kilétéből Bndapes're és mit sem sejtve ha­
ladt a Józscf-küruton Kossuth Ferencz ur, 
a függetlenségi és 48 as párt elnökének lakása 
3 mikor a sarokra ért, a sarkon levő kávéház 
előtt szembe állt vele Éles Gusztáv s 
reá fogta esernyőjét.

Papp Kleket a szemtelen támadás 
egy perczro meglepte s mielőtt a merénylőt 
izmos karjaival tehetetlenné tehette 
volna, fejére ütött és azt megsértette. —
1‘ a p p Elek ebben a pillanatban már meg­
ragadta őt s f ö 1 (l hözvágvá u mel­
iere térdelt. Ekképpen lehetetlenné lelte addig 
míg a rendőri segítség megérkezett s a rend­
őrség a merénylőt bekísérte. Papp Elek 
nyomban maga is utána hajtatott, hogy gyor­
san eszközölhető legyen a kihallgatás.

Éles Gusztávot különben biztos for­
rásból m -ntett értesülésem szerint P a p p 
Eleknek a nádudvari kerületben Ugron-párti 
programmal fellépett ellenjelöltje, F a 1 u s- 
y Árpád bud ipesti ü >y.'i 1 : 1 ími ■ nni! .1 , 
hogy V a p p Elek ellen rágalmaz ó 
iratokat bocsásson közzé 
és igen valószínű, hogy ezen utczai 
botrányt E I e s egyenesen azért in<czenálLa, 
hogy ily utón tegyék Falussyval 
együtt nehezebbé a Papp 
Elek poziczióját kerüle­
tébe 11.

En ugyan meg vagyok arról győződve, 
bogy P a p [1 Eleket választói sokkal jobban 
ismerik, semhogy eihigyjék, hogy ennek az ut. 
i'-:ai botránynak előidézője ő lett volna, 
azonban mégis kötelességemnek tartottam ezen 
gálád orvtámadás előzményeit is megismer - 
teMii, mert lehetetlennek tartom 
hogy valaki más meggyőződésre jusson esetleg 
ossz ikara u vagy legalább is a dóig )k ti nem 
ismerő tudósítás alapján, mint arra, hogy 
ezzel a t t mai lássál E los es felbujtója ma­
guk ellen éb tisztik fii teljes mírtéldi; 11 a 
undort es megvetés s figyelmeztessem Papp 
Etek választóit, hogy milyen eszközökkel akar- 
ják őket eddigi szeretett képviselőjüktől eltán­
torítani.

Azt természetesen mondanom sem ke 11 
hogy sem a rágalmakból, sem a feljelentések 
tárgyaiból a melyeket ez az ember bosszúvágy­
ból P a p p Elekre hányt, egy szó sem, 
igaz s hogy Papp Elek az Éles kibuktatásában 
teljesen ártatlan s az egész, al j is merénylet 
arra volt kieszelve, hogy hatással legyen a 
választókra most a választások küszöbén.

Meg vagyok győződve, hogy igyekezetem 
nem fog kárba veszni, a Papp Elek rég ismert 
tiszta jelleme az aljas merénylet után is mo- 
csoktabm marad úgy a t. szerkesztő ur, mint 
a nádudvari kerület választói előli, 
lm igazság diktálta soraim b. lapjában napvi­
lágot látnak, mire t, szerkesztő urat ezennel 
felkérem s vagyok

Nekünk erre a levélre — melyet telje­
sen megbízható kezekből vettünk — mindössze 
annyi szavunk van, hogy ezennel átadjuk 
úgy a merénylőt, mint felbujtóját a tisztessé­
ge* közvélemény Vételének.

Szerk.

Színház és zene.
A századvégi leányok.

(.Világhírű« francia színmű 3 felvonásban. Irta Mar- 
cél P r é v o s t. Fordította I v á n f i Jenő. —-
Először aiták a debr.... . i városi színházban 1896.

október 14-én]

A fentebbi petit sorokban nem ok nél­
kül tettül: macskakcrmök közé a »világhírű« 
szót.

Laptársunk, a »T hali n< dísziti fel 
ezzel a jelzővel Prevos Marcel tegnap színre 
került uj darabját.

Pedig nem egészen igaz az, a mit az a 
jelző mond. Prévost tegnap színre került da­
rabja nem világli i r ü, hanem világszerte
hírhedt.

Eleven emlékezetében van még a mü­
veit közönségnek az a nemes harc, melyet e 
darabnak a nemzed színházban való szinre- 
hozatala tllen busz tekintélyes magyír iró 
vívott volt. Küzdelmük a nemzeti színház 
igazgatójának makacs ellenállasán hajótörést 
szenvedett ugyan, de a diadal pálmája mégis 
az övék lett, mert a darab a nemzeti szín­
házban csúfosan m eg b u k o ti,

Mi, a kik a színház magasztos rendel­
tetése felől eszményi meggyőződéstől vagyunk 
áthatva ; kik a nemzeti színpadot, a nemzeti 
művelődés egyik hatalmas faktorának szeret­
jük tartani s akképpen szoktuk m<-g is be­
csülni : végtelen örömmel vettünk hirt a ma 
gyár színpad becsületessége ellen intézett 
ezen csúfos támadás kudarcáról s hálás elis­
meréssel gondol'unk a főváros szinh tzjárö 
közönségére, hogy, bár ízlése évtizedek hosszú 
során ál tervszerűen űzött mérgezés folyián 
felette meg van már vetemedve: fel bírt 
még emelkedni a morális érzés azon magas­
latáig. a melyről sikerrel verhette vissza ezt 
» nemzeti erkölcseink ellen intézett vakmerő 
ámadást.

Mert hogy Prevest darabja egyenes me­
rénylet a köztiszleiség, a közerkölcsiség el­
len. az a mi meggyőződésünk szerint kétség­
telen valóság.

Kt a darab nem ostorozója, hanem 
ágense, kerít.ője a bűnnek ; — nem oltal- 
mazója, hanem kigunyolója az ártatlan­
ságnak.

Penészgombája ez a darab annak a 
megróttál talajnak, mely egv bűnben fo- 
gamzott, bűnben felnőtt társadalom csatorna 
1 alaira odatapadt és semmiféle magasabb te­
nyészetnek nem képes életet adni.

A budapesti kudarcz után megkönnyeb­
bülten sóhajtottunk föl, hogy legalább most 
mar ez a mi vidéki, tisztább légkörünk meg 
esz kímélve a franczia erkölcstelenség ezen 
legújabb miastnáüól.

Csalód lünk !
Az uj társulat is vállalkozott arra üo?v 

önmagára is, a n i tisztább Ízlésű közönsé- 
ra mérje ezen szemérmetlen darab 

előadásának s végig hallgatásának kincs ro­
botját.

Mi szükség volt erre ?
Mi szükség volt egyáltalán arra, hogv a 

nemzeti kultúra csarnoka közvetítője, torjesz- 
OJC, tolmácsa legyen olyan aljasságoknak a 
mire a magyar nyelvben a fogalommal együtt 
a szó, a uév is hiányzik.

»A századvégi leányok«, a hoevan a
foTdíásaT?1’ CZÍrna iia,ngzik nem szószerinti
tordiUsa a franczia eredetinek, mert a >domi 
vierges. magyar jelentését még ennek a bot­
ránynak a közvetlen eszköziői, a fordító és a

n.m llf’kíÄS“ “'í“"6gel

Megkerülték tehát a dolgot s 
a darabot a .Századvégi leányok, “n“"8"41

Ez is fráncia import. A franc- 
ros agyvelők kóros váladéka az » 
fognom, a melyet a „fin de siécí“ 
alatt hoztak forgalomba,

Ez az egész „s z á z a d r é gi e sk-s a . 
csúf hazugság. A “század, és “erred d * 
chronolegiai fogalom, a

tava-
haruj

kiNezéi

a*
•, , n c»ak

erkölcsi jelentése nincs. Hazugság azn"1"1
hogy az emberek éietéreVfMfogTsára'‘jifi"* 
él- téré, felfogására, Jellemére,élvére fife' 
sal volnának az esztendők arithmetic i- 
hogy a század 90-es eveiben az erkölcsöffl 
föltétlenül romlotiaknak kellene lenmök 
társadalom közállapotát nem az ilyen kiil t 
ségek, hanem belső szerves okok szabják!

Hogy korunk egyáltalán nem az erkölo • 
tisztaság mintaképe ; hogy társadalmunk ! 
te-te ezer fekélytől van megtámadva : azt mi 
is látjuk, tudjuk, érezzük, de ennek okát nem 
a .századvégé.-ben. hanem az emberiségnek 
mindenkori gyarlóságában látjuk« 
találjuk fel. A különbség a mai kor és 1, 
erkölcsileg jobb idők közö't abban van hon 
míg az erkölcsös időszakokban a .jó.-’nak , 
cultusza tölti be az emberiség nagy többségé 
nek szivét-lelkét, addig ma ez a kultusz 
egészen aláhanyatlott s csak néhány liü rnPja 
az erénynek élesztgeti az elhagyott oltárok 
hamvandó tüzét.

De éppen, mert Így van a dolog és ép­
pen, mert Debreozen sz. kir. város lakosságá­
nak csak nem egész teljessége még az 
erkölcsi tisztaság egézséges levegőjében él és 
csak abban b i r élni: kétszeres megütközés­
sel fordulunk el a Prevosték ocsmány vilá­
gától.

Azt beszélik, hogy a darab a mi közön­
ségünkre való tekintetből erős c-msu in és 
gondos simításon ment at; hogy a bu lapest 
szövegnek sok kifejezését teljesen kitörölték a 
darabból.

Mit használ az !
Nem az egyes erős, sikamlós, vagy ép­

pen meztelen kifejezések teszik a darabol 
erkölksössé vagy erkölcstelenné, hanem a 
szellem, a mely a darabot átlengi, az irány, 
a melynek kifejezője; az összbenyomás, melyet 
a néző a darabból nyer.

Már pedig Prevost darabján ik a tanul- 
Aga az, hegy a b ü n az ember lé- 
nyege es rendeltetése, ár- 
tatlanok csak az együgyű ek
e s ;
nek.

íme ilyen mérget szívott be tegnap lei­
kébe városunk színházlátogató közönsége.

Elszorult a szivünk, a mikor a nézőtérén 
végig tekintve azt láttuk, hogy varosunk 
társadalmának előkelősége hallgatja ezeket a 
trágár dolgokat. Istenem ! hiszen ezek mind 
anyák, becsületes feleségek, vagy nyíló bimbói 
az élet kertjének, a kik már-már megérlek 
arra, hogy egy önállóságra, saját tűzhelyre 
vágyó férfiú leszakassza s élte minden törek­
vésének legfőbb jutalma képpen keblére tűzze 
ókét,

Mi lenne, ha a franczia erkölcstelenség 
virtusa bele oltódnék a mi társadalmunk vé­
rébe is ! ! Q u o d Deusavlrlat!

De nem ! kétségbeesésre még nincsen 
okunk.

A közönség hidegen fogadta a darabol, 
nem csak hogy egyet nem ért a darab inteti- 
tióival, liánom a leghatározotabban vissza is 
utasítja azokat. Hailvltunk ugyan olykor­
olykor némi udvarias tapadási-kísérletet, de 
ez csakis az előadó művészének, s nem a 
darabnak szólt,

Az előaeás mozgósította és foglalkoztató 
nem csak az egész drámai »zemélyze'et, ha­
nem a társulat női énekeseit is, a 
tipisod szerepek jutottak.

kiknek
-* JUttmdh,
Az előadó műrészeken is, a kik pedig a 

társulat legjobb erőiből kerültek ki, észreve­
hetőig meglátszott, hogy idegen a világ 
rájuk nézve, a melyben mzzogni kénytelenek.

Hogy részletekre is kiterjeszkedjünk, az 
elismerés legszebb koszorúját Komjáthy n*
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lábáho* kell letennünk, a ki nehéz szerepébe 
.'kezelt magát teljesen beleélni s elejétől 
Xj3 következetesen s művészi hűséggel áb­
rázolta Maud-t.

Közvetlenül mellette Halmi Margit 
állott, a ki szinte megdöbbentő naturalismus- 
sal rajzolt elénk képet a Prevost fantáziája 
által teremtett leáuyalakokrdl. A kisasszonyt 
el5Ő jelenésekor szép virágbokrétával is meg­
lepték s előadás folyamán többször inegtap-

Az egész darabnak a legrokonszenvesebb 
nlakiát, Jeanne de Chantel-t Szabó Irma 
szeretni való egyszerűségben és kedvességben 
mutatta be s ina is megerősítette iránta ed­
dig lápiáit jó vélekedésünk alapos voltát.

A női szereplők közül nagyobb és sike­
resebb alakítást még Kiss Iréntől láttunk 
U c e 1 1 i asszony szerepében. 0 felőle már 
tavaly a legjobb véleménynyel voltunk s 
örömmel látjuk tehetségén k folytonos izmo­
sodását.

Molnár Rózsi ka is jól megállta 
helyét Etienn Dtiroy szerepében.

" A férliak közül ezen az estén legjobb­
nak Follinus Aurélt, Leslrange altaché sze- 
inéiyesiiőjét találtuk, a ki a már-már rouévá 
válandó párizsi viveurt személyesítette.

A rokonszenves alakokat Komjáthy 
és Benedek személyesítettek, amaz 
Maximeot, emez Hectort. Mind a ketten sok 
jó igyekezettel játszottak, de tulajdonképpen 
egyikőjük sem a maga igazi elemében moz­
gott. Komjáthynak az érzelmes, szelíd jelené­
sei igen szépen sikerültek, kitörései azonban 
pár helyütt túllépték a művészi korrektség 
határát. Benedek, a ki jeles bonvivant, kissé 
szentimentális szerepének szűkre szabott me­
zében olykor feszesen mozgott.

Nagyon hűnek találtuk Szilágyi 
Vilmos alakítását is Harden bankár szerepé­
ben. A cynikus, hirtelen és titokzatos módon 
meggazdagodott és gazdagságában elbizakoűott 
parvenu személyesitése igen jól sikerült neki.

Ellenben nem elégitelt ki társulatunk 
egyik legkedveltebb tagjának, Vidor Dezsőnek 
alakítása. Már maszkja sem volt sikerült,mert 
nein tette előttünk valószínűvé ezt, hogy Maud 
iránta olyan szilaj szenvedélyre gyuladhasson, 
a minőt tényleg mutatott. Vidor tegnapi ala­
kításában nem a volt képviselőt, az elzüllött 
társadalmi kiválóságot láttuk, a kit ábrázolnia 
kell vala, hanem inkább ha-onlitott valami 
kopott riporterhez. Lehet, hogy ezt leginkább 
szerepének kelletlen volta okozta.

A kisebb szerepeknek úgy női, mint férfi 
személyesítő! szintén megtették a magokét.

A külső rendezésre vonatkozóleg kelle­
mesen lepett meg az I. és II. felvonásban 
használt szalon előkelő berendezése. Csak a 
falak túlságos ez kornyás festése volt az a 
mit mi Párisban Ízléstelennek találtunk 
volna.

Azt meg talán a most uralkodó feszült 
politikai helyzet némi enyhítésére eszelte ki a 
rendezőség, hogy előkelő párisi salonba bécsi 
zongorát, s arra olyan kólát tett, a melyről 
8—10 lépésről örömmel olvasta a közönség 
ezt a két sokat mondó szut : Magyar 
D a 1 o k. Így legalább az osztrák-in agyar 
sympalhia felébresztésére is törtéül méltány­
landó kísérlet.

Ennyit a tegnapi előadásról.
Ma a darabot másodszor reméljük — 

utóljéra adják.
Grotius.

slyban52—53 kr. Közép pk-int 2208—10 klg. fel 
ulyban 44—46 krig. Könnyű pként 220 klg. terjed 
súlyban 43—44 trig. Ill. Szerbia Nehéz pként 260 klg 
felüli súlyban 53'|, 64 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 53'|!—54 krig.

Sertés létszám 1896 oki. 12-ik napján volt kész 
selben 6068 drb. 1896. okt. hó 13-ik napján fel haj­
tatott 49 drb. 1896 oktt. til-ik napján elszállitatott 
347 db.1896. évi október hó lt-ik napjára maradt 
készletben 5770 db. A bízott sertés üzletirányzata — 
változatlan.

Budapesti gabonatőzsde.
okt. 14.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései aküvetkezők

Basa kilós Ar 100 klg. kilós Ár 100 k lg

Bánsági ó 75 ! —„-———i 70 ----- •------
7 26 7.36 78 7 35— 7.4o

, , 79 7.45 7.5» 80 7.50— 7.56
Tiszavidéki 6 75 í ----------

» » 77 ; 7 40 7.461 /b 7.45— 7.50
> « 79 7 55 7.C0J 80 7.60— 7.65

Pestvidéki ó 76 ! ------ .------.—•! 76 —.---------.---
> » 77 7.35 7 40 78 7.40— 7.45

79 1 7.50 7.55 80 7 55— 7.60
Fehérmegvei ó 75 j 7-35 7 t»‘ 78

—.----- .-----
7.40— 7.45

« < 79 1 7.50— 7.55 ] 80 7.56— 7 60
Bácskai ó 7 r. —t----------j 76 —--.------

< 4 77 7.40— 7.50! 78 7.45— 7 55
« « 79 7.55— 7.65; 80 7.65— 7.7u

Észak magy 75 ------—.—] 76 —.------------
*

79 80
-- --------------
-•---------•—

Min. hekt.-beu Ár ki ló gram.

Rozs elsőrendű uj 70-72 j 6.36 I 6.40
> másodrendű 626 630

Árpa takarmánynak 60—62 4.10 ; 4.40
a égetni 62-64 5.20 í 6.00
» serfőzdéi------ 64—66 8.50 5.8b

Zab----------- — u 39-41 0.45 j 6.—
Tengeri bán sági — u - 3.80 1 S.9o

» más nemű » _ 3.70 : 3 /5
0 — í 1.—

Repcze bánsági — 1 10.60! 10.-

takészen lépett sorompóba — csak te csap­
kodod a térdeden a legyeket !

— Nem jól mondod barátom, — tette 
föl lábait az elnök az olőtte álló székre — 
mert a mint látod, szolgáim kergetik el ró- 
lám az alkalmatlankodó rovarokat , . .

A főkortes egy óriási hosszú papírlapot 
vont elő a zsebéből :

— Olvasd ezt I — mondá vészijósló 
arccal. — Azzal nem várta be, mig az elnök 
kezdi olvasni a veszedelmes írást, hanem 6 
maga szavalta el:

• Férfiak !
Itt az idő, hogy lerázzuk az igát, 

a mit az asszonyok zsarnoksága rakott 
ránk. Az a törvény, a mit a parlament 
hölgy-tagjai a mull országgyűlésen hoztak . 
hallatlan szégyene a teremtés urainak, a 
férfinemnek. Ezt a törvényt meg kell vál­
toztatnunk, ha nem akarjuk azt, hogy az 
ó- és újvilág gunyhnhotája kísérje hi1 vány 
puhaságunkat. Asszonyokkal állunk szem­
ben, ezért a választási harcban az erősebb 
érveket: a fütyköst, a kapanyelet, c-épha- 
darút, vitriolt és tégladarabokat csak bizo­
nyos mérsék'ctlel alkalmazhatjuk. Hanem 
azért föl az erélyes küzdelemre! Le a kö­
telező mormon-házassággal ! Le a papues- 
kormánynyal!»

Mit szól ön ehhez ? — kérdé a lőkor- 
es sápadt arccal — Ez még semmi. De 
i'illuassa metr ön az asszonyok inanifesz-

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piaca.

Ör 1. Magyar
okt. 14
első rendűHízott sertés Arak 

eg nehéz (páronként —400 klgron felüli sulyb- 
kng. 2. Öreg közép (páronként 300—4o (jkilogram 

ulyban) — krig. S Fiatal nehéz (páro nként 20 
‘gon felüli súlyban) 62-63 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251-320 klg.— súlyban 64-66 krig. 6. Fiata
onuyB páronként 260 kgr. terjedő súlyban--------
r‘g- Magyar szedett nehéz páronklnt 280 klg. felüli

A leghatalmasabb manifeszímn.
— Választási történet. —

Mialatt a négy folyam országában a 
négy folyamnál nagyobb hullámokat vernek a 
választási mozgalmuk s a szivárvány minden 
színében pompázó pártárnyalatok ragyogják 
be a sötét jelent: azalatt a föld túlsó olda­
lán, a kies Nebraska államban szintén nagy­
ban megindult az alkotmányos küzdelem.

Nebraska állam viszonyai sajátságosait 
hasonlítanak a mienkhez. Ott szintén az egy­
házpolitika szakította két táborba az ország 
különben egyetértő lakosságát, a kik olyan 
békében éllek egymással, hogy korcsmái ve­
rekedések is csak a szomszéd Ohio állam la­
kosainak feje bőrét szokták valódi indiánu- 
soklól levetett módon skalpirozni. Nebraská- 
ban tudvalevőleg igeu elterjedt a mormon 
vallás, a melynek rítusa azt parancsolja a 
honleányoknak, hogy az örök üdvösség elnye­
rése czéljából okvetetlenül több férjet vegye­
nek maguknak. S minthogy Nebraskában a 
nők szavazaljoga is be van hozva : a parla­
ment tuníkás képviselői kercsztülvitték a 
mormon házasság kötelezővé tételét. A férfiak 
ebbe sajátságos okoknál fogva nem akarnak 
belenyugodni s ezért kitűzték a revízió zász­
laját s nem akarták megszavazni a költségve­
tést mig a revíziót napirendre nem tűzi 
Nebraska Bánffyja ekkor szétkergette a par­
lament mind a két nembeli tagjait, m re fel­
harsantak a választások faidöntő harsonái.

Minden párt a legnagyobb lázzal bocsát- 
kozott a harcba — egyedül a konzervatív 
pártnak hívei tanúsítottak meglepő hidegvé- 
rüséget A párt elnöke békésen hüselt gyö­
nyörű parkjának pálmalevelei alatt, a válasz­
tási szenzációktól hemzsegő lapokat csendc 
sen olvasgatván, a mikor szörnyű zajjal ron­
tott be hozzá a főkorleifc :

__ Mister — mondá dühtől tajtéksó
mérséklettel meddig tart még ez a lebzse­
ld a hüs pálmafák alatt ? Minden párt csa

S a Hiób-posta olvasni kezdte :
Honleányok 1 Honasszonyok !
Rabszolgáink, a férfiak vakmerőén 

kitűztek a lázadás zászlaját. Meg akarják 
semmisíteni az újkor- legnagyobb vívmányát, 
a nőemancipáció diadalát. Elakarják törülni 
a mormon-házasság kötelezővé tételét ; 
föl akarják dúlni tűzhelyünk békességét, 
családi életünk édes idilljét ! Nem, ezt mi 
nem engedhetjük \ Mennyi áldozatunkba ke- 
riilf, mig a mormon-házasság modern in­
tézményéi elérhettük! S most lemondjunk 
mindarról, a mivel e hatalmas reform ha­
zánkat megajándékozta ! Nem ! És ezerszer 
nem ! Tiporjuk el a revizionistákat ! Ne 
riadjunk vissza a legerősebb fegyverektől 
sem ; kaparjuk ki a szemeiket, tépázzuk 
meg az üstüköket ! Föl a szent háborúra, 
honleányok, honasszonyok ! ,

— No és mit szól ön ehhez ? kerdé 
csüggedten a kortes.

— Ö nagvságáék alighanem be is váltják 
a fenyegetéseiket.

— S hát a mi választási manifesztumunk 
miért késik az éj homályában ?

— Dehogy is késik. Hiszen már egészen 
elkészült.

— Micsoda ? A mi választási mani­
fesztumunk elkészült ? Hát akkor had halljam ! 
Olvassa el!

Ezzel az elnök elővett a zsebéből egy 
kis angyalos, zöldhasu papirszeletet és olvasni 
kezdte :

— Szívesen.

Ezen utalvány előmutatójának fizet 

a nebraskai állami bank

száz dollárt aranyban

Hawkins, Thompson
elnök. elnök.

S diadalmámorosan megloboglatva a bank­
jegyet, mondá a főkortesnek ;

— Ez a mi választási manifeiztumunk ! 
Nos, mit gondol, melyik párt fog győzelmes-
kedni ? . ,

A főkortes nem szól semmit, csak elra­
gadtatva borult az elnök ur nyakába.)

S olvasóink biztosra vehetik, hony a 
választásén ennek a manifesztumnak a pártja 
fog diadalt aratni.K Flott.
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1^S6 október 15

MUTATÓ TÁBLA 1306—1896. T. k. sz.

Független «égi könyvtár, nyitva kedd, CSÜtÖr 
tökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és
szombaton d. u. 3—6 óráig.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrcnyből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debrooseni kir. Járásbireág szóbeli ke-- 
reseteket, kérelmeket <'s nyilatkozatokat fölvesz kod- 
pen és pénteken d. u. 3-tól o-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Árverési hirdetmény.

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) 
Csütörtökön) 
Kedden ) 
Szerdán ) q 
Pénteken ) ’ 
Szombaton)

D é 1 u t á n

11 12 óráig.

11 óráig.

Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

-5 óráig. 
-12 óráig

A debreczcni kir. jbiróságnak 25574—1896. P. az. végzése folytán közhirr 
miszerint az augshurgi légszeszgyár részére Szikszay Gyula,^ debreezeni lakostól 214
kr tőke, ennek 1896. évi január hó 1. napjától számítandó 5°|0 kamatai és 
56 frt 97 kr perköltség erejéig 1896. évi május hó 19-éu biróilag lefoglalt. éT'4205 f7T‘ 
krra becsült házibutorok, fürdői és vendéglői berendezések és egyéb ingóságok 1896 4 • r® 
hó 28-án d. e. 9 órakor kezdetét veendő és Debrecenben, a Margit fürdő telepen mestert 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett g -J1'1“ 
esetén becsáron alul is el fognak adatni. ’ zukse6

D breczen, 1896. évi okt. hó 9-én.

Török Péter,
bír. kiküldött.

és Testvére

Kereskedő segéd
posztó szakmábó 1

nagykereskedők vM 'JUHI*/

OEBRECZEN, Piacz 584 a

és gyárosok, 

szálloda mellett.

a magyar és német nyelv szóban és 
írásban teljesen jártas, príma Referen- 
cziákkal egy Grátzi posztószélkiildési 
üzletben azonnal felvételik. Magyar nyelv­
ben i ajánlatok G. Rendi, Graz, Kaiserfeld­

gasse 29. intézetidők.

yiiiHSÁGOK
az őszi és léli idényre az újabban kibővített detail osztályban

9601.
1890.

Hirdetmény.
Dcbreczen szab. kir. város tanácsa 

részéről közhírré tétetik, miszerint a város 
főháza alatti 4—i k és 5-ik számú bolt he­
lyiségek a fo:yó 1896. évi november 
t-iől 1902. november 7-ig terjedő hat évre 
folyó október hó 27-ik napján .t számvevői 
hivatalnál megtekinthető feltételek mel­
lett nyilvános árverésen haszonbérbe 
fognak adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal 
évi' sittéin k, hogy a feltételekben látható 
kíkiáltnfo ár iU'ViU készpénzben az ár- 
vereltelő küldötiség kezéhez letenni tar­
toznak.

IJebrecz.cn, 1896. októberB.

Jäger gy |iju és pamut
alsóm háza ti czikkek,

harisnyák, keztyük,
nők, férfiak és gyermekek számára.

Színes velez szoknyák és nadrágok.
Vadász ujjas és kötött bekötők 

Berlint kendők éa sálak. 
ME" Norinbergi árnk ? 

Nyakkendők, esernyők, peruersz ények.

KEFE-AMIK
háztartási, gazdálkodási és ipari 

czélokra.

Ecsetek, meszelők, seprők,
ruha,- haj,- fog- és körömkefék

fésűk, szappanok, 
illatszerek, valamint minden szak­
mához. tartozó bel- éa külfö'di toilett- 

czikkek dús raktára.

F o d r á s z kellékek
nagy választékban !

Színtartó himzőp o műtök és selymek. 

Mindenféle bélés-áruk és szabókellékek. 
Hmizések, csipkék, szallagok és csipkefüggönyök.
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A városi tasiács.

ESI

ÜÖWÜTilY HIT HL
hanaotig™ és é ■* ez ön föd éje

A pályaudvaron a régi épü­
letek bontását, megkezdettem. 
Igen jó minőségű tégla, 
cserép és faanyagokaí 
ajtókat, ablakokat a 
helyszínén a pallérnál vagy az 
irodában Piacz-utcza 1824 sz. 
olcsó áron eladók.

Steg tnüller Árpád.

Ajánlja magát a t. ez. közönségnek és községeknek minden nagy­
ságú harangok újra, illetőleg uj harangok és egész harangzatok 
előre meghatározott hangok utáni el Készítésére, újabb modorra sze­
relve, több évi jótállás mellett, vertvas koronákkal, úgy hogy az 
é v fel*/.ereit harangokat könnyen és többször lehet fordítani, nn 
ái'. a harang a megrepedéstől megóvatik.

Különösen ajánlja az általa feltalált
többször kitüntetett, átlyukasztott, szabadalmazott 

*TMüP a z v -K*r aTB z\ “T •eT1
melyeknek hangosabb, tarlósai) h és mélyebb hangjuk van és így 

egy 200 Ko. egy ily 260 Ko. haranggal egyenlő. —Ajánlom továbbá 
régi harangok vertvas koronáváli felszerelését,vertvas-havang állvá­
nyokat, minden nagyságú óraharangokat. — 300 kgr. és azon aluli 

vannak. — Költségvetésekkel és képes árlapokkal díjmentesen 
ingyen szolgálok.

NOVOTNY ANTAL Temesvár, Gyárvá r os

mindig raktáron vannak. —

Nyomatott HoíTmann éa Társa könyvnyomdájában Debreciea!»en. Főpostával szemben.


